

践行新时代“枫桥经验”

躬身入局 能动履职

推进公益诉讼检察制度落地生根

张建华

党的二十大报告强调要“完善公益诉讼制度”，这对公益诉讼检察工作提出了更高期许、指明了发展方向。作为一名基层检察长，必须不折不扣贯彻落实好党的二十大精神，以高质量检察履职，推动公益诉讼制度日益完善，为服务保障中国式现代化作出新贡献。

把公益诉讼检察摆在“四大检察”全面协调充分发展的应有位置。公益诉讼检察作为“四大检察”中的重要组成部分，由于起步较晚，在办案力量、办案规模、规范程度、社会影响等方面存在先天不足。作为一名基层检察长，要以贯彻落实党的二十大精神为契机，把公益诉讼摆到更加突出的位置，积极推动“四大检察”全面协调充分发展。要配齐配强办案力量，适当增加公益诉讼检察部门员额检察官或检察官助理比例，以满足日益繁重的公益诉讼全流程法律监督任务。要加强教育培训，全

面提升公益诉讼干警的能力素质，把公益诉讼队伍打造成检察机关服务大局的生力军。要加强规范化建设，严格司法标准，规范办案流程，实现精准监督，切实把公益诉讼打造成检察工作的增长点。

坚持以“双赢多赢共赢”司法理念推动公益诉讼检察工作。要引导全体检察干警在公益诉讼特别是行政公益诉讼中，树立“双赢多赢共赢”理念，通过办案督促行政机关等主体更好地履行法定职责，形成保护合力，切实维护国家利益和社会公共利益。

牢牢把握公益诉讼检察依法履职的边界和监督重点。检察机关必须紧紧围绕党委政府关注、人民群众关切的重点民生问题开展工作，把监督重点放在生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让、未成年人保护、军人地位和权益保障、安全生产、公民个人信息保护、英烈保护、反垄断、反电信网络诈骗、

农产品质量安全、妇女权益保障等“4+9”法定领域及公益受损严重的“等外”领域。通过磋商、检察建议和提起诉讼等方式，督促行政机关依法履职。

用好用足公益诉讼检察的诉前程序。行政公益诉讼立案后，要积极与行政机关开展沟通磋商，共同研究公益保护的方式和途径，争取用最小的投入和最便捷的方式，实现公益保护的目的。制发检察建议时必须确保认定事实清楚、证据确实充分、适用法律精准、论证逻辑严密，提出的意见建议具有较强的针对性和可操作性，切实增强行政机关依法整改的积极性。要通过公开听证等方式进行充分的释法说理，督促行政机关真诚接受，积极整改，提高建议成效，力争在诉前实现公益保护目的。

树立公益诉讼检察正确的评价导向。在检察公益诉讼制度推行初期，可适当强调办案规模，积累办案经验。但在办案力

量不足时，若持续把数量作为主要评价指标，势必导致攀比冒进，影响办案质效和公益诉讼司法公信力。且由于一个地方可纳入公益诉讼监督范围的行政单位有限，过于强调数量，会降低检察建议严肃性，不利于公益诉讼健康发展。因此，建议上级院坚持“内涵式”发展理念和“规模适度、质效优先”评价原则，把案件质量放在评价首位，根据定岗的员额检察官数量确定合理的达标数量；拉长办案链条，持续跟进监督，通过公开听证等形式，加强释法说理和普法宣传，真正实现“三个效果”有机统一；鼓励通过诉前磋商或检察建议方式实现公益保护最佳目的；增加民事公益诉讼办案成效、指导性案例、典型案例的通报或评价比重，鼓励多办有影响、利长远的精品案件，通过实在的办案成效让群众有更多的获得感、幸福感和安全感。

(作者系灵宝市人民检察院党组书记、检察长)

以案释法

三门峡市司法局主办

贩卖信息3万余条！咋判？

近日，某市中级人民法院审理该市首起侵犯公民个人信息犯罪案件，对5名被告人分别判处有期徒刑10个月到3年6个月的刑罚，依法追缴全部违法所得合计17.54万元，并处罚金17.54万元。同时，在附带民事公益诉讼中，判决5名被告人在市级媒体上发表公开道歉信，并支付赔偿金17.54万元用于开展信息安全保护和公民个人信息保护等公益工作。

法院审理

法院认为本案被告人张某作为房地产企业员工，利用工作便利，非法获取公民个人信息，严重扰乱了社会和公民的正常秩序。据此，法院作出如上判决。

以案释法

我国刑法规定，违反国家有关规定，向他人出售或者提供公民个人信息，情节严重的，处3年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节特别严重的，处3年以上7年以下有期徒刑，并处罚金。本案中的被告人在工作中接触和获取到大量的公民个人信息，并将获取的公民个人信息出售或提供给他人，其行为已构成犯罪。同时，在本案附带民事公益诉讼中，法官判决5名被告人在市级媒体上发表公开道歉信，并支付赔偿金用于开展信息安全保护和公民个人信息保护等公益工作，既承担刑事责任又要承担民事责任。

(市普法办供稿)

案件详情

2018年至2021年8月期间，某房地产开发企业员工王某利用自己的职务身份，以为业主查询房产情况和房屋确认单为由，从相关单位非法窃取公民个人信息3万余条，并将所窃取的信息贩卖给某装修公司经理王某(另案处理)，从中获利5000元。随后，王某将所获信息全部提供给该公司销售经理王某用于招揽业务。同时，王某又将该信息分别出售给马某、郑某等5人，非法获利9.2万元。王某获得该信息后，又从王某处获取公民个人信息并汇总，将全部信息再次转卖至王某等7人，从中非

渑池县法院：

邻里借贷拒偿还 释法析理促履行

本报讯 10月27日，渑池县人民法院成功执结一起邻里之间产生的民间借贷纠纷案件，经过执行干警耐心释法析理，双方当事人握手言和。

据悉，卢某与刘某双方经核算后，刘某欠卢某共计12800元。2022年12月28日，刘某向卢某出具欠条一张，约定春节前一定偿还借款本金，然而到约定期限后，刘某迟迟未还款，卢某多次讨要，刘某百般推诿，一拖再拖。为维护自己合法权益，卢某遂将刘某诉至法院。渑池县法院经审理后，依法判决被告刘某偿还原告卢某借款12800元。判决生效后，刘某未履行生效判决确定的还款义务，卢某向法院

申请强制执行。

案件进入执行程序后，执行干警第一时间通过电话与双方当事人进行沟通，了解得知，申请人卢某与被执行人刘某两人认识多年且现在相邻而居，考虑到社会效应，执行干警决定法理、情理并用化解纠纷。随后，执行干警多次与被执行人刘某电话沟通，释法明理、说服劝导，最终消除邻里隔阂，被执行人刘某积极筹款，并于约定时间内将执行款交至法院。

今后，渑池县法院在提升执行能力的同时也将更加注重人文关怀，有效化解矛盾，真正做到案结事了，促进社会和谐稳定。

(武盼盼 代文官)



守好群众的“钱袋子”

眼下正值苹果丰收季，10月30日，灵宝市检察院组织干警来到寺河乡，就购销合同签订、防范电信诈骗等方面向群众开展普法宣传，帮助群众守好“钱袋子”。

王宏杰 许建丽 摄

义马市司法局：

传承廉洁家风 促进廉洁从政

本报讯 今年以来，义马市司法局不断强化干警廉洁家风建设，助力推进清廉机关建设，努力打造一支忠诚干净担当的司法行政铁军。

组织开展廉政家访。该局组织工作人员到干警家中，通过拉家常的方式，与干警亲属“面对面”交谈沟通，详细了解他们的家庭、家风情况和“八小时以外”的思想动态、生活圈与社会圈的情况。

观看廉洁家风专题视频。组织干部观看《清廉中国·寻访家风》等视频，撰写

心得体会，开展交流研讨，让大家重视家风教育和家风传承，学习廉洁、忠厚的优秀品质。

组织清廉家风书画展。干警们挥毫泼墨，运用传统书画艺术形式，创作了一批廉政主题书画作品，让大家接受廉政文化熏陶，营造崇尚廉洁的浓厚氛围。

下一步，该局将从不同维度持续深化家庭廉政教育和廉洁文化建设，以好家风促好党风，不断凝聚学廉践廉合力。

(郭敏 左韶钢)

义马市检察院：

筑牢清廉根基 打造清廉检察

本报讯 今年以来，义马市检察院突出政治建设，筑牢清廉根基，结合实际不断完善制度机制，锲而不舍落实中央八项规定。

突出政治建设，筑牢清廉根基。出台《关于加强政治建设的若干措施》，通过会议集中学习、实地观摩和专题党课等方式，完善常态化、制度化学习机制。院班子成员带头坚持参加每周“夜校课堂”。今年以来，组织各类“夜校课堂”学习59场次。

强化组织领导，压实主体责任。明确班子成员“一岗双责”，制定完善领导班子、党组书记、班子成员第一责任“三个清

单”，全面压实主体责任。支持配合纪委监委派驻监督工作，推动主体责任和监督责任同向发力。建立检务督察工作与案件管理衔接机制，加强对办案过程的监督。

开展廉政教育，筑牢思想防线。为全体干警讲授廉政党课，组织开展“纪律教育月”活动，把专题纪律教育作为落实全面从严治党主体责任、推进清廉机关建设的重要内容。组织干警集中观看廉政警示教育专题片，召开违纪典型案例以案促改警示教育大会、党组以案促改专题民主生活会、组织生活会等。

(杜恩)

卢氏县公安局汤河派出所：

打通矛盾化解“最后一公里”

本报讯(记者刘晨宇 通讯员孟永新)近日，卢氏县公安局汤河派出所魏王坪警务室民警魏少坤在辖区走访时，得知居民李某、宋某因租地附属物赔偿问题发生激烈争吵，魏少坤“听诊把脉”对症下药，将双方当事人约至村委会大院，经过3个多小时调解，成功打开二人心结，促使双方握手言和。这是卢氏县公安局打通矛盾纠纷多元化解“最后一公里”，推动基层社会治理体系现代化的一个缩影。

今年以来，该局深化提升“一村(格)一警”和社区警务团队建设工作，积极“听诊把脉”对症下药。民警和当事人、村(社区)干部、知情人士等多方拉家常、寻“病

灶”、解难题，打开群众心结，把矛盾纠纷化解在基层，全面消除各种风险隐患。

广大民(辅)警俯下身、迈开步子，坚持底线思维、极限思维，充分调动主观能动性，团结、依靠、发动一切可以团结依靠的力量，与群众打成一片，为化解各类矛盾纠纷打通“最后一公里”。

今年前6个月，该县19个乡镇、38个警务室、542名包村民(辅)警有效化解矛盾纠纷、消除各类风险隐患604起，预防“民转刑”“刑转命”案件17起。

下一步，卢氏县公安局将持续聚焦群众的烦心事、闹心事和揪心事，用群众看得见、感受得到的暖心举措，把“为群众办好事、让群众好办事”落实落细。

夯实未成年人网络安全的主体责任

□ 胡文超

近日，我国出台了第一部专门性的未成年人网络保护综合立法，即《未成年人网络保护条例》。该条例重点就规范网络信息内容、保护个人信息、防止网络沉迷等作出规定。

在现代社会，互联网给人们生活提供便捷的同时，也带来很多安全隐患，对自制力不强、认知欠缺的未成年人来说尤其如此。沉迷网络，不仅影响未成年人的学习和身体健康，还影响他们的人际关系、行为模式甚至人身安全，涉及未成年人的非法使用计算机构成犯罪、网络诈骗、网络性侵害、网络欺凌早已不是个例。2020年1月至今年9月，全国检察机关起诉未成年人涉嫌利用电信网络侵害未成年人犯罪就达1.16万人。

不久前，某地一名普通家庭的10岁儿童在奶奶的手机上一下刷掉12万元，引起

家长与网络平台的经济纠纷。网络平台认为家长不应该让孩子掌握支付密码；家长认为在一个未能有效避免未成年人的游戏平台上，网络支付在支付方式和支付金额等方面的门槛太低，没有尽到责任。将于2024年1月1日施行的《未成年人网络保护条例》，就规定了有关政府部门和学校、家庭、行业组织、网络平台等各方主体责任，类似纠纷将更容易界定双方责任。

有法可依，还要有法必依。此前，为有效打击通过网络聊天胁迫女童自拍裸照等网络性侵害问题，最高检已确立了无身体接触猥亵行为等同于线下犯罪的追诉原则，目前已累计追诉3000余人。现在，《未成年人网络保护条例》即将施行，网络产品和服务提供方、个人信息处理者、智能终端产品厂商，在产品、线上服务等方面必须扛起自己的责任了。

“小案”不“小办” 成功调解受称赞

本报讯 近日，当事人茹先生来到义马市法院，将一面锦旗送到该院民调仲裁第一团队负责人陈静颖手中，向该院干警认真负责的工作态度、公正司法的为民情怀表示感谢。

茹先生和李女士(均为化名)是邻居，因生活琐事引发冲突导致矛盾不断升级。在一次争执过程中，双方情绪激动致使李女士受伤。经物业、社区工作人员和派出所多方调解，始终无法有效化解矛盾，李女士将茹先生诉至法院，要求赔偿损失。

陈静颖认真审阅卷宗、调查取证后，认为该案件是典型的邻里关系不善引发的矛盾纠纷，通过修复邻里关系，化解双方矛盾是本案

的最佳解决方式。她随后和原、被告双方取得联系，开展调解工作，因双方积怨较深，多次沟通均无果而终。面对棘手的调解工作，她没有气馁，继续多次和双方当事人沟通联系，认真听取当事人诉求，耐心向双方释法明理、答疑解惑。在一次长达4个小时的现场调解后，双方当事人终于达成调解协议并当场履行。至此，该案件顺利解决，长期困扰两家人的矛盾纠纷得到妥善化解。

今后，该院将秉承能动司法理念，在法律框架内，设身处地为当事人着想，为群众排忧解难，以实际行动让人民群众感受到公平正义就在身边。

(刘晓晨 曹孟源)

陕州区检察院：全力服务法治化营商环境建设

本报讯 近年来，陕州区检察院立足刑事执行检察工作特点，将依法保护社区矫正对象合法权益作为履职切入点，充分发挥社区矫正检察监督职能，助力民营企业高质量发展。

建立会签机制，凝聚工作合力。该院在履职中发现，涉民营企业社区矫正对象存在离开执行地请假难、开展相关经营活动受到一定限制等亟待解决的问题。经过充分调研，梳理出涉民营企业社区矫正对象的难点，与陕州区司法局达成共识，联合会签《关于充分发挥社区矫正职能优化营商环境依法促进民营企业高质量发展的实施意见》，明确了适用范围、适当简化请假审批程序、确立外出监督管理等内容，对符合条件的涉民营企业社区矫正对象开通外出审批“绿色通道”，为企业生产和经营提供便利。如某公司负责人王某，因合同纠纷诈骗罪被判缓刑，在陕州区社区矫正中心接受矫正。2022年疫情防控期间，王某因生产需要，需两次外出福建厦门、陕西榆林开展经营活动，陕州区司法局依据会签文件简化审批流程，促其顺利外出开展业务，最终为企业挽回经济损失160余万元。2021年来，涉民营企业社区矫正对象生产经营请假外出被简化审批程序4人13次，为企业挽回经济损失2000万元，最大限度减少因执行社区矫正对民营企业生产经营产生的不良影响，助力民营企业健康发展。

坚持党建融合，深化履职成效。涉民营企业社区矫正对象的曾为党员身份，所属企业有党支部和一定比例的党员，且绝大多数党员具有较强的党性意识，能较好地发挥党员先锋模范作用，但仍有少数党员党性不强，对自身要求不严，一定程度上反映出企业在管理方面存在一些问题。该院第三检察部结合涉案民营企业特点，探索出以党建引领企业发展的工作模式，坚持把党的政治优势和组织优势转化为企业发展优势。利用七一建党节、宪法日等活动契机，组织社区矫正对象深入涉案企业开展结对共建，全面了解涉民营企业社区矫正对象思想状态及企业经营现状，对涉及的法律问题和惠企政策现场解答，推动企业依法依规健康发展。联合陕州区司法局开展警示教育，对一段时期内发生的社区矫正对象被撤销缓刑收监执行的典型案例进行分析，就被撤销缓刑收监执行的典型案例进行警示教育，包含涉民营企业社区矫正对象在内的50余名在矫人员参加活动，筑牢思想防线。

依法能动履职，做到执法为民。社区矫正监管过程中容易出现脱管、漏管等问题，针对出现的苗头性现象，该院主动与陕州区司法局联络，就如何加强对社区矫正对象的管理，避免社区矫正对象出现违法行为，促进规范监管进行协商讨论，最终探索出以“矫正+公益”模式，督促涉民营企业社区矫正对象通过参与义务劳动、志愿服务等公益活动，让社区矫正对象由被动变主动，由消极变积极，投身社会公益活动，提高认识、纠正错误、树立正确生活方向。如涉民营企业社区矫正对象王某，其所经营的机车装备有限公司连续三年来企业生产总产值增加近300万元，企业纳税翻了一番，企业岗位增加5人，并积极参与市关工委举办的捐赠活动。涉民营企业社区矫正对象李某，疫情防控期间为社区捐赠5000元用于购买防疫物资，为王家后乡一户捐款2.3万元，用实际行动回馈社会。据统计，涉企业在矫对象累计纳捐近600万元，开展健康教育知识培训32次，积极参与各类公益捐赠活动，累计捐款5万余元，实现了司法办案“三个效果”有机统一。

(王尉 王潘潘)